

· 会议纪要 ·

Journal of Geriatric Cardiology (JGC) 美国编委会新奥尔良会议纪要

2004年3月初当北京和美国东海岸仍笼罩在春寒中时,墨西哥湾港城新奥尔良和煦的海风却暖意融融。04届美国心脏病学会(ACC 04')在这里召开年度学术大会,吸引了美国内、外万余名心脏病学者来到。中国人民解放军总医院老年心血管病研究所主办的英文版 Journal of Geriatric Cardiology (JGC) 美国编辑部编委们也借 ACC 04' 盛会之机汇集在新奥尔良,于3月7日下午3时在新奥尔良温法汉大酒店举行了 JGC 美国编委全体第一次正式会议。JGC 的名誉主席,美国心脏病学之父,ACC 年会名誉主席 Dr. Eugene Brauwald (Harvard Medical School) 任会议主席。美国编辑部负责人 Thach Nguyen (美国印地安那圣玛丽医学中心心脏病学教授),中国编辑部副主编林仲翔(北京大学肿瘤医院教授),编委 Tan Huay Cheem (新加坡国立大学心导管研究室主任), Grey Kaluza (美国德克萨斯州休斯敦医学院介入心血管研究所所长) 及负责杂志专题栏目的4位编委: Samuel Shubrooks (美国休斯敦 Beth Israel Deaconess 医学中心心导管室主任), Charanjit Rihal, Peter A McCullough (美国密执安州 William Beaumont 医院心内科顾问兼主任), Brian Olshansky (美国衣阿华州大学医学中心电生理主任) 共计9人到会。

这次会议是在2003年3月JGC芝加哥美国编辑部筹备会和同年10月北京JGC第一届编委会基础上召开的。会议在 Eugene Brauwald 教授主持下,对JGC的办刊宗旨、应具备的特色、经费预算计划、稿件短评、征稿计划和审稿步骤进行了较为详细的讨论。JGC主编王士雯(解放军总医院老年心血管病研究所所长,中国工程院院士)的书面发言和 Dr. E. Brauwald 的发言一致指出:面临着现代社会老龄群体不断增长的现实,老年心脏病已经成为而且将继续是人类健康的重要威胁,另一方面它却又是了解薄弱的领域。老年心脏病学的重要性正在很快显示,但是它在心脏病学科中没有得到反映。创办JGC正是适应人口老龄化和心脏病学学科发展的需

要。其宗旨是促进老年心脏病学的发展,为东、西方学者间交流提供一个对话平台。这样的交流跨越了国界、地域、传统文化与体制的差别。在目前世界上已有了数千种医学杂志的情况下,这显示出新创立JGC英文版具有不同一般的理由和必要性。会议强调JGC的编辑特色就是为稿件附短评的做法,具体方法是对来源于东、西双方的稿件,都附加对方专家撰写的短评。通过短评实现东、西方对老年心血管病及相关的多器官疾病问题的学术观点和治疗方法对话交流。

鉴于“一人多病”是老年人发病的一个重要特征,老年心脏病人往往合并有其他脏器疾病,其他脏器疾病也对心脏病有重要影响。因此,编委在讨论中提出将老年多器官疾病设一个专题栏目以保证这个重要内容的充分反映。

会议上编委们一致认为,中国在高速发展,对世界有着重要的影响,也受到世界的关注。因此在心脏病学老年心脏病学这个领域,中国的进展也不可避免的受到国外同行的关注。大家表示了对中国心脏病学现状,包括专业队伍、老年心脏病学专科病房、医院或研究所等方面情况的高度兴趣,认为要求沟通的愿望是办好JGC的基础。

最后,会议对中国编辑部已经征集到的稿件逐一讨论,各专题栏目负责人分别介绍设想和征稿计划进行情况。大家着重讨论了美国编辑部会前提出的审稿步骤,即每一篇稿件先由特聘的统计学专家审查来稿提供的资料数据;再由一位编委负责英文修改;最后才送同行审查。编委们都普遍关心稿件的科学性和英文撰写的质量问题以及稿件的短评由对方专家撰写的落实问题。这反映了编委们为推动JGC创刊号问世的愿望和迫切心情。我们期待JGC创刊号,欢迎中国和外国同行广泛来投稿。

林仲翔 整理

(收稿日期:2004-04-01)